

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Скударнова Алексея Сергеевича «Усмотрение в процессе реализации прав, свобод и обязанностей граждан (и их объединений)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве. Челябинск, 2014 г.

Изучение содержания автореферата Скураднова А.С. позволяет, прежде всего, отметить, что на защиту представлено интересное диссертационное исследование.

Актуальность избранной темы очевидна. В период формирования правового государства проходит реформирование всех ветвей государственной власти. На первый план выходят такие правовые явления, которые представляются в литературе и в юридической практике в «негативном» плане, не желе в позитивном аспекте. Но реалии правовой действительности свидетельствуют о возрастающей роли правореализационных процессов в осуществлении защиты прав, свобод и законных интересов граждан, юридических лиц. Одним из элементов правореализационной деятельности является усмотрение и его пределы, недостаточно полно исследованные в теории права, применительно к российской правовой системе. Представленная работа позволяет восполнить общетеоретический пробел.

Научная значимость определяется комплексным, теоретико-правовым исследованием усмотрения в процессе реализации прав, свобод и обязанностей граждан. Анализируются правовые идеи усмотрения, причины и условия их формирования, дается авторское понимание усмотрения, рассматриваются пределы усмотрения в процессе реализации права уполномоченными органами.

Предложения и выводы выносимые на защиту свидетельствуют о том, что диссидентом проведен обстоятельный анализ юридической и специальной научной литературы по данной тематике, действующего законодательства и судебной практики различных судебных инстанций.

Исследование соискателем проводится через основные сложившиеся идеи, взгляды на усмотрение, вскрываются причины их появления и развития. На основе анализа законодательства представлены особенности закрепления свободы выбора в нормативно-правовых актах на разных этапах исторического развития России (С. 10-13).

Представляет интерес авторское видение признаков и формулирование определения усмотрения в процессе реализации права (С. 14-15).

Диссидент выделяет характерные черты усмотрения при непосредственной реализации права индивидами (и их объединениями), приводит основные формы непосредственной реализации права (использование, исполнение и соблюдение) и пределы ограничивающие усмотрение (С. 15-18).

Заслуживает поддержки исследование понятия, признаков, форм, пределов ограничения усмотрения в деятельности органов публичной власти по организации непосредственного осуществления прав, свобод и обязанностей гражданами (их объединениями) (С. 19-24).

Вместе с тем, некоторые положения диссертационного исследования, как всякая творческая работа, создают предпосылки для полемики по отдельным её положениям.

Автор в работе указывает, что единство формальных и содержательных пределов позволит эффективно ограничить свободу выбора органа публичной власти, не дав ей стать источником произвола и беззакония (С. 23). В этой связи со стороны автора требуется пояснение, возможно ли ограничение усмотрения в действиях органов публичной власти со стороны судебных органов и к какому виду предела следует его относить.

Указанное замечание носит частный характер и ни в коей мере не умаляет достоинства диссертационного исследования, не снижает в целом высокой положительной оценки.

Содержание и структура автореферата диссертации соответствует теме исследования, а публикации отражают её основные положения.

Диссертационное исследование Скударнова Алексея Сергеевича, выполненное на тему: «Усмотрение в процессе реализации прав, свобод и обязанностей граждан (и их объединений)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук аб. 2 п. 9 и п. 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является самостоятельно выполненным и завершенным научным исследованием, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

12 мая 2014 г.

Судья Пензенского областного суда,
доктор юридических наук, доцент

 П.А. Гук

Подпись П.А. Гука удостоверяю

Начальник отдела государственной службы,
кадров и делопроизводства



 Н.А. Филина